



“这个案件属于公安部直接管辖的案子,我们确实不清楚情况,如果有需要,你可以联系公安部办公厅。”前天下午,辽宁省公安厅宣传处的警官很客气地对记者说道。在公安部直接领导下的中国足坛反赌扫黑系列案件的查处工作已进行了一年多时间,在这期间,许多人纷纷成为犯罪嫌疑人,而这一切的背后是一系列不为人知的秘密……

揭开反赌专案组神秘面纱

签署保密协议 亲自参与抓捕

反赌扫黑案件非常保密

10月,沈阳的气温开始急速下降,夜晚的沈阳已经降到零度以下。

辽宁省公安厅一直以来都被认为是查处这起系列案件的指挥所,但是辽宁省公安厅的警官却十分认真地对记者说:“案子是我们在办,属于公安部直管案件,所有的一切情况,我们都不清楚。任何信息的发布,都以公安部为准。”为了证实自己并非忽悠记者,辽宁省公安厅宣传处的警官甚至还给记者出了主意:“你们可以联系公安部办公厅,是他们在负责这个案件。”这

就难怪,在几次通报反赌扫黑案案情时,所有的文字材料都来自公安部。根据中央电视台参与过这起案件拍摄的记者透露:“每次需要通报案情时,公安部都会派专人与我们和新华社联系,然后接我们到采访地完成采访。采访后再将图像、画面送回公安部,经过审核以后,公安部会通知具体播出时间。”

如此严格的保密措施让反赌扫黑案件一直笼罩着神秘的面纱,根据长期负责辽宁省政法新闻的记者介绍,就连他们这

类经常在各分局、大队出入的人都几乎没有得到过案件进展消息,“以前还经常见到崔伟东(8·25专案组的领导之一),现在他已经从治安大队调到了防暴巡逻大队担任政委,尽管他一直没去上任,但最近这大半年来再也没有看到过他。”《沈阳晚报》负责政法新闻报道的记者王立军说。这个拥有与“打黑英雄”、重庆市公安局局长一样名字的记者也有些伤脑筋:“大案我们报道得也不少,但是这次的情况确实和以往有些不同。”

专案组成员签保密协议

根据知情人透露,这次的专案组组成于去年8月25日,当时8·25专案组的负责人是辽宁省治安总队副队长崔伟东,崔伟东与重庆市公安局局长王立军曾经是同事,也参与了当年辽宁第一大案——刘涌系列案件的侦破工作,“应该就是考虑到他参与过刘涌的案子,所以才把这个任务交给了他”。在审讯王鑫时得到了大量关于国内足坛假球和赌球的线索,经过初步摸排后,专案组将情况反映给了公安部,迅速引起了公安部的高度重视。

根据案件的特点和回避原则,专案组领导参考了刘涌案件的办理方式,采用异地调警的办法。“足球圈和警察一直有很深的

联系,以前不少退役的球员后来都担任警察。而且嫌疑人中有不少的沈阳人,采取回避也是情理之中的事情。”熟悉内情的人表示。于是,专案组开始在辽宁各地抽调精干警力,主要抽调了营口、铁岭和大连的警察,这其中的部分警察曾参与过当年刘涌案件的调查。这些警察到专案组报到后,都签署了一份保密协议。据悉,在没有检察院的人员参加时,专案组由20人左右组成,现在由于检察院人员参加,队伍已经扩大。在成立后这一年的多的时间,专案组走南闯北进行了许多调查取证工作,“有时会找当地的公安部门帮忙协调,更多的时候为了保密都是自己行动”。目前被逮捕的

犯罪嫌疑人都是专案组成员亲自参与抓捕,那些被要求协助调查或者已经结束调查的人,一般都是由当地的公安部门负责,专案组给各地公安机关的请求协助公函上从来都不会标明明确的犯罪情况,都只会简单以“涉嫌参与沈阳王鑫案”作为案情通报,因此各地警方也无权知道案情的具体情况。

随着越来越多的涉案人员落网,专案组成员中开始增加检察院的人员参与。根据公安部的要求和辽宁省公安厅的建议,办过刘涌等大案的辽宁省铁岭市检察院开始有人补充到专案组,这意味着铁岭市中级人民法院很有可能将负责审理此系列案。

专案组内部分工很明确

专案组的调查工作很多时候都在秘密情况下进行,在调查进行到一定程度,会将案情及时通报给公安部,公安部会与国家体育总局进行密切合作,“很多案情国家体育总局都会得到通报,在抓捕南勇等人时,就是在国家体育总局的协调下进行的”。按照知情人透露的情况,许多重大和复杂的案情,还会汇报到更高级别的领导那里。

“据我们四处收集的情况看,专案组内部也有分组。挖出来的线索分工很明确,这一年许多线索和证据的寻找其实都已经完成”,由于申思等人被采取强制措施,似乎这次系列案件还有继续发展下去的可能。目前,这起系列案件被逮捕的人员中,有足协官员、俱乐部领导、教练、球员、裁判,如果要从影响力来看,足协高官最具震撼力。为了显示中国足坛扫清毒瘤为今后的发展创造良好的环境,于是新一轮的案件查处也随之展开。根据了解内情的人判断,接下来还可能收到有官员卷入案件之中,也会有球迷熟知的球员参与其中。张龔

铁岭市中级人民法院:目前一份起诉书都没收到

近日,公安部在宣布对谢亚龙等人依法逮捕时透露,裁判陆俊、黄俊杰、周伟新案件已经移送检察院准备起诉,很多球迷都认为已持续1年多时间的中国足坛反赌扫黑案件将马上进入起诉和审判阶段。带着这个疑问,记者昨日走访了铁岭市检察院和铁岭市中级人民法院。

铁岭检察院还在装修

铁岭市检察院位于铁岭市新区金沙江路40号,这个地址即使对于铁岭当地人来说也是陌生的。“不要说你们,我们当地人都经常找不到。要来办事的,经常在电话中问,‘你们到底在哪里办公啊?’”铁岭市检察院宣传处的工作人员昨天这样对记者介绍该检察院的地理位置。

先是地址偏僻,由于检察院去年底才搬到市政府新址,大厅内正在进行装修施工,巨大的彩条布遮住了大门口的单位牌匾,普通人即使到了这个地方,也很难发现这里正是即将参与准备震惊中国足坛反赌扫黑案件起诉书的地方。经过安检,记者才得以进入检察院与宣传处的人见面。“你是这个月第一个到这里来的记者,因为前段时间我们都在准备

司法考试。”宣传处的一位女性工作人员很热情地接待了记者。

起诉书还没有准备好

热情归热情,但一说到需要了解中国足坛反赌扫黑案件的进展情况,记者的采访立马就陷入了僵局,“我确实不清楚情况,我们院的领导全部都到各区县检查工作去了,要3天后才回来”。尽管这样,这名工作人员还是热情地为记者拨通了宣传处主任的电话,该主任表示:“这方面的具体情况我们也不了解,但是目前我们还没有准备好哪怕是一份反赌扫黑案件的起诉书。这样吧,你留下联系方式,如果我们这里有可以发布的情况,我会主动和你联系”。

杨旭案明年三月开庭

与铁岭市检察院工作人员的平静相比,铁岭市中级人民法院政治处的工作人员则有些“冒火”,他对记者说:“你们还好,亲自来了。我这几天不知道接了多少记者的电话,我都不知道他们哪里来的电话?我要说的话还是那句,到今天的这个时刻,我院还没有收到一起关于反赌扫黑案件的起诉书。”

此后记者从了解内情的人士处了解到,目前反赌扫黑系列案件已经到了可以收尾的阶段,“如果顺利,第一批杨旭等人的案件将在明年3月左右开庭,接下来就是陆俊等人的案件了”。张龔

申思已被采取强制措施

中国足坛打黑打假行动又传来重磅消息,昨天记者通过权威渠道证实,正在沈阳协助调查的前国脚申思已被采取强制措施,目前辽宁警方正对他所涉及的案件展开进一步调查。据了解,除申思外,小李明、吴承瑛、祁宏和江津等4人中,也有人被警方采取强制措施。

申思被采取强制措施,也透露出一个信号,那就是警方已经掌握一些犯案事实,尽管现在外界还无法确定这些事实事关哪方面,但已经意味着他本人很难再保清白之身,同时也预示着会有更多的人被牵扯进来,毕竟无论踢球或是执教,申思都在多家俱乐部效力过。元春

蔡振华首次参加足协会议

昨天,中国足协联合国家10部委共同举行了关于中国足球职业联赛监管方面的研讨会。国家体育总局副局长蔡振华出席了会议,这是他自确认分管足球以来首次出席足协的会议。

中国足协职业发展与监管部副主任刘希付表示,为加强职业联赛的规范管理,引进准入制度,中国足协起草了两个文件,分别是《中国足球协会职业联赛俱乐部标准》和《中国足球协会职业联赛俱乐部审查与监管办法》,这两个文件需要经过10部委代表的进一步讨论和修改后再出台。据新华社

足协昨否认中超将更名

昨天,在足协的例行新闻通气会上,中国足协新闻发言人董华澄清了最近有关中超联赛将更名的传闻,表示并无此事。

董华说,足协中心主任韦迪曾多次表示,要在坚持职业化道路的同时,深化体制改革,实现管办分离,促进职业联赛发展,这是一个大方向。为此,中国足协成立了一些机构来推动管办分离。董华认为,可能中超公司职能的变动引起一些媒体对于联赛名称是否要改变的猜测,其实足协从未讨论过关于联赛更名的事情。据新华社

足坛短消息

新排名国足亚洲第七

昨天,国际足联公布了最新一期国家队(含地区代表队)世界排名。国足列世界第89位,亚洲第7位。比上个月排名下跌了7位。这次排名,西班牙和荷兰依然高居前两位。

伦敦奥运预选赛改制

2012年伦敦奥运会预选赛亚洲区第一阶段抽签仪式昨天举行,亚足联同时宣布对第二阶段的赛制进行改革,原定的24支球队分成4个小组打循环赛的模式将改成一队一对的主客场制,两回合获胜的球队直接晋级12强比赛。

中超颁奖礼落户常熟

昨天记者获悉,本赛季中超联赛的颁奖典礼将落户江苏常熟。11月9日,本赛季冠军球队将与中超其他球队球员组成的明星队在常熟打一场明星对抗赛,11月10日将进行中超颁奖典礼。

中国主裁落选亚洲杯

据来自亚洲杯组委会的消息,亚足联公布了将执法2011年亚洲杯的11位主裁判名单,已经连续执法了5届亚洲杯的中国裁判从主裁判名单中消失,仅有穆宇欣一名助理裁判入榜。快报记者 吕远